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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2008 مسلك علوم فيزيائية: خاصيات حمض كربوكسيلي
الإيبوبروفين(Ibuprofène)  حمض كربوكسيلي، صيغته الإجمالية C13H18O2  ، دواء يعتبر من المضادات للالتهابات إضافة إلى كونه مسكنا للآلام ومخفضا للحرارة.
تباع مستحضرات الإيبوبروفين في الصيدليات على شكل مسحوق في أكياس تحمل المقدار 200 mg قابل للذوبان  في الماء.
نرمز للإيبوبروفين ب RCOOH و لقاعدته المرافقة ب RCOO-.
نعطي الكتلة المولية للحمض RCOOH : M(RCOOH) = 206 g.mol-1 
تمت جميع العمليات عند درجة الحرارة 25°C.
1) الجزء I -  تحديد ثابتة التوازن لتفاعل حمض الإيبوبروفين مع الماء:
نذيب محتوى كيس من الإيبوبروفين  والذي يحتوي على 200 mg من الحمض في كأس من الماء الخالص، فنحصل على محلول مائي (S0)  تركيزه C0  و حجمه V0= 100 mL.
1.1- احسب C0 .
1.2- أعطى قياس pH المحلول (S0) القيمة pH=3,17  .
1.2.1- تحقق، باستعــانتك بالجدول الوصفي، أن تفــاعل الإيبوبروفــين مع المــاء تفاعل محدود.
1.2.2- اكتب تعبير خارج التفاعل Qr لهذا التحول.

1.2.3- بين أن تعبير Qr عند التوازن يكتب على الشكل التالي:    

حيث τ : نسبة التقدم النهائي للتفاعل  و : التقدم الأقصى ويعبر عنه بالمول.
1.2.4- استنتج قيمة ثابتة التوازن K المقرونة بمعادلة التفاعل المدروس.
2) الجزء II- التحقق من صحة المقدار المسجل على كيس الإيبوبروفين:

للتحقق من صحة المقدار المسجل على الكيس، نأخذ حجما VB = 60,0 mL من محلول مائي (SB) لهيدروكسيد الصوديوم  تركيزه CB = 3,0.10-2 mol.L-1، ونذيب فيه كليا محتوى كيس من الإيبوبروفين، فنحصل على محلول مائي(S). 
(نعتبر أن حجم المحلول (S) هو VB)
2.1- اكتب المعادلة الكيميائية المنمذجة للتفاعل بين الحمض RCOOH والمحلول (SB) والذي نعتبره كليا.
2.2- بين أن ni(HO-) كمية مادة الأيونات HO- البدئية المتواجدة في المحلول (SB) أكبر من ni(RCOOH) كمية مادة الحمض RCOOH المذابة. ( نعتبر أن المقدار المسجل على الكيس صحيح).
2.3- لمعايرة الأيونات HO- المتبقية في المحلول (S)، نأخذ حجما V = 20,0 mL من هذا المحلول ونضيف إليه محلولا مائيا (SA) لحمــض الكــلـوريـدريـك  تـركــيزه mol.L-1  CA = 1,0.10-2 .
نحصل على التكافؤ عند صب الحجم= 27,7 mL    VAEمن المحلول (SA).
نعتبر أن الأيونات HO-  المتبقية في المحلول (S) هي الوحيدة التي تتفاعل مع الأيونات H3O+ الواردة من المحلول (SA) أثناء المعايرة، وفق المعادلة الكيميائية التالية:
H3O+aq  +  HO- aq                           2H2O(l)
2.3.1- أوجد كمية مادة الأيوناتHO-  التي تفاعلت مع الحمض RCOOH المتواجد في الكيس.
2.3.2- احسب الكتلة m لحمض الإيبوبروفين المتواجدة في الكيس. استنتج.
جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2008 مسلك علوم فيزيائية:
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1- 2- 1- تفاعل الإيبوبروفين مع الماء تفاعل محدود
* الجدول الوصفي
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الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2008 مسلك علوم فيزيائية: دراسة الخل التجاري
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2008 مسلك علوم فيزيائية : دراسة الخل التجاري
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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2009 مسلك علوم فيزيائية : دراسة حمض البوتانويك
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2009 مسلك علوم فيزيائية: دراسة حمض البوتانويك
1- دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الماء:

 - إتمام الجدول الوصفي:
	معادلة التفاعل
	



          +                      +      

	حالة المجموعة
	
التقدم 
	
كميات المادة معبر عنها بـ 

	الحالة البدئية
	

	

	

	وفير
	


	الحالة النهائية
	

	

	

	وفير
	







- تعبير تقدم التفاعل  عند التوازن بدلالة  و :






- تعبير  نسبة التقدم النهائي عند التوازن بدلالة  و , و تحديد قيمتها:



بما أن  فإن تفاعل حمض البوتانويك مع الماء غير كلي (محدود).





- تعبير ثابتة الحمضية  للمزدوجة  بدلالة  و :




قيمة :             
2- دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول CH3OH:


- اسم المجموعة التي ينتمي إليها المركب  هي مجموعة الإسترات و إسمه بوتانوات المثيل.

- الفائدة من استعمال الماء المثلج هي إيقاف التفاعل, و دور حمض الكبريتيك هو التحفيز.



- إثباث تعبير  عند اللحظة :


      عند التكافؤ:               أي أن:           

     و بالتالي:             

- 



- السرعة الحجمية عند اللحظة  و  :


    عند اللحظة:     


    عند اللحظة:     


- زمن نصف التفاعل : 

                                                


- خارج التفاعل  عند التوازن:   


الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2009 مسلك علوم فيزيائية: دراسة محلول ماء جافيل

يعتبر غاز ثنائي الكلور  من الغازات الأساسية التي تدخل في صناعة عدد كبير من المركبات الكيميائية و من بينها ماء جافيل.



يتميز ماء جافيل بدرجته الكلورومترية  و التي تمثل حجم غاز ثنائي الكلور، باللتر، الموجود في  من ماء جافيل. يحدد هذا الحجم في الشروط النظامية لدرجة الحرارة و الضغط، حيث الحجم المولي .
يهدف هذا التمرين إلى دراسة:
	- تحضير غاز ثنائي الكلور بواسطة التحليل الكهربائي.

	- تحديد الدرجة الكلورومترية  لمحلول ماء جافيل المحضر.
	- الخصائص الحمضية – القاعدية لماء جافيل
المعطيات:

	- الكتلة المولية لكلورور الصوديوم:	.

	- ثابتة فاردي:	.




	- يعبر عن الدرجة الكلورومترية  لماء جافيل بالعلاقة:	، حيث  تمثل التركيز البدئي لأيونات تحت الكلوريت  في محلول ماء جافيل المدروس.


	- عند ، الجداء الأيوني للماء .


	- ثابتة التوازن K الموافقة لتفاعل  مع الماء:	
1- دراسة تحضير غاز ثنائي الكلور:



ننجز التحليل الكهربائي لمحلول مائي مركز لكلورور الصوديوم  خلال المدة  بواسطة تيار كهربائي مستمر شدته .
بينت التجربة انبعاث:

	- غاز ثنائي الكلور  عند أحد الالكترودين.


	- غاز ثنائي الكلور  و تكون أيونات الهيدروكسيد  عند الإلكترود الآخر.
ننمدج هذا التحليل الكهربائي بالمعادلة الكيميائية الحصيلة التالية:

(1)		
1.1- حدد المزدوجتين (مختزل/مؤكسد) المتدخلتين في هذا التفاعل.
2.1- أكتب المعادلة الكيميائية للتفاعل الذي حدث بجوار الكاثود.
1. 3- أنشىء الجدول الوصفي للتحول الحاصل عند الأنود.

4.1 – أوجد تعبير كمية المادة n للجسم المتكون عند الأنود بدلالة I و  و F. أحسب n.

2- تحديد الدرجة الكلورومترية  لماء جافيل.



نحضر محلولا (0S) لماء جافيل تركيزه  بتفاعل غاز ثنائي الكلور  مع أيونات الهيدروكسيد  وفق تحول كيميائي نعتبره كليا و سريعا و ننمدجه بالمعادلة التالية:

(2)		

نضيف لحجم من المحلول (0S) الماء المقطر لتحضير محلول مائي (S) تركيزه المولي .




نأخد حجما  من المحلول (S) و نضيف إليه كمية وافرة من محلول محمض ليودور البوتاسيوم ، و قطرات من محلول النشا.


توكسد أيونات تحت الكلوريت ، في وسط حمضي، أيونات اليودور  وفق المعادلة الكيميائية التالية:

(3)		



نعاير ثنائي اليود المتكون بواسطة محلول ثيوكبريتات الصوديوم  ذي التركيز . يكون حجم محلول الثيوكبريتات المضاف عند التكافؤ هو .
ننمذج تفاعل المعايرة بالمعادلة التالية:

(4)		

1.2 – اعتمادا على الجدول الوصفي لتطور المعايرة، حدد كمية المادة  لثنائي اليود المتواجد في الخليط.


2.2 – علما أن  تمثل كمية مادة ثنائي اليود الناتجة عن التفاعل (3)، استنتج كمية المادة  لأيونات تحت الكلوريت المتواجدة في الحجم V.

3.2 – حدد التركيز C و استنتج التركيز .

4.2 – أوجد الدرجة الكلوروميترية للمحلول (0S).
3- الخصائص الحمضية – القاعدية لماء جافيل:


يمثل الأيون تحت الكلوريت ، العنصر النشيط لماء جافيل، القاعدة المرافقة لحمض تحت الكلورور ، القابلة للتفاعل مع الماء.
1.3- أكتب المعادلة الكيميائية للتفاعل المنمذج لهذا التحول علما أنه محدود.




2.3- حدد الثابتة  للمزدوجة ، علما أن ثابتة التوازن الموافقة للمعادلة الكيميائية لتفاعل  مع الماء هي .
جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2009 مسلك علوم فيزيائية: دراسة محلول ماء جافيل
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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2010 مسلك علوم فيزيائية 
[image: ]
الجزء الأول : دراسة حلمأة إستر في وسط قاعدي
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الجزء الثاني : دراسة عمود ذي محروق
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2010 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2010 مسلك علوم فيزيائية : دراسة الأسبرين
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3- 1- 1- حدد المردود r1 لهذا التفاعل.
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2010 مسلك علوم فيزيائية: دراسة الأسبرين
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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2011 مسلك علوم فيزيائية
الجزء الأول : تتبع تحول كيميائي بقياس الضغط
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
الجزء الثاني : دراسة كمية لتحليل كهربائي
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2011 مسلك علوم فيزيائية
الجزء الأول
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم فيزيائية: دراسة محلول حمض الميثانويك و تطور مجموعة كيميائية
الجزء الأول : دراسة محلول حمض الميثانويك
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2011 مسلك علوم فيزيائية: دراسة محلول حمض الميثانويك و تطور مجموعة كيميائية
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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2012 مسلك علوم فيزيائية
الجزءان مستقلان
·  تفاعل حمض الإيثانويك مع الأمونياك و مع الكحول.
·  دراسة العمود نحاس – زنك.
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
الجزء الثاني : دراسة العمود نحاس – زنك.
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2012 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2012 مسلك علوم فيزيائية
·  التحليل الكهربائي لمحلول برومور النحاس II.
·  الدراسة الحركية لحلمأة إستر.
الجزءان مستقلان
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الجزء الثاني (4 نقط ) الدراسة الحركية لحلمأة إستر.
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2012 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني: الدورة العادية 2013 مسلك علوم فيزيائية
الجزء الأول : التحليل الكهربائي لمحلول كلورور القصدير
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الجزء الثاني : تفاعل الأمونياك مع الماء و مع حمض الكلوريدريك
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جواب الامتحان الوطني: الدورة العادية 2013 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني: الدورة الاستدراكية 2013 مسلك علوم فيزيائية
يتضمن التمرين جزئين مستقلين
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2013 مسلك علوم فيزيائية
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الامتحان الوطني : الدورة العادية 2014 مسلك علوم فيزيائية
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2014 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2014 مسلك علوم فيزيائية
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2014 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة العادية 2015 مسلك علوم فيزيائية
الجزآن الأول والثاني مستقلان
الجزء الأول: التحلیل الكھربائي لمحلول كلورور الصودیوم (2,25)  نقط
يُمكّن التحليل الكهربائي من لحصول ع غازات ذات نقاوة عالية .
ننجز التحلیل الكھربائي لمحلول مركز لكلورور الصودیوم [image: ]، فیتكون على مستوى أحد الإلكترودین غاز ثنائي الكلور وعلى مستوى الإلكترود الآخر غاز ثنائي الھیدروجین ؛ كما یصیر الوسط التفاعلي قاعدیا خلال التحول الكیمیائي.
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الجزء الثاني: دراسة تفاعل حمض البنزویك مع الماء ومع الإیثانول ( (4,75 نقط 
يستعمل حمض البنزويك كمادة حافظة في تعليب بعض المواد الغذائية والمشروات الغازية غير الكحولية ، كما يدخل في  تصنيع مجموعة من المركبات العضوية.
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2015 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2015 مسلك علوم فيزيائية
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2015 مسلك علوم فيزيائية






الامتحان الوطني : الدورة العادية 2016 مسلك علوم فيزيائية
الجزءان الأول والثاني مستقلان
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2016 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2016 مسلك علوم فيزيائية
الجزءان الأول والثاني مستقلان
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2016 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة العادية 2017 مسلك علوم فيزيائية
الجزءان الأول والثاني مستقلان
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جواب الامتحان الوطني : الدورة العادية 2017 مسلك علوم فيزيائية



الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2017 مسلك علوم فيزيائية
الجزءان الأول والثاني مستقلان
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جواب الامتحان الوطني : الدورة الاستدراكية 2017 مسلك علوم فيزيائية
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